

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Número 10.340.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Sábado 13 de Septiembre de 1924.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Dr. Martínez Vargas

Mañana es esperado en esta ciudad el ilustre Rector de la Universidad de Barcelona y eminente pediatra Dr. don Andrés Martínez Vargas, quien está visitando nuestra provincia, comprendida en su distrito universitario, en viaje de inspección a los centros dependientes de su autoridad.

Nuestra ciudad debe aprovechar esta ocasión para estrechar más aún las cordiales relaciones que unen Mallorca al ilustre profesor.

El Dr. Martínez Vargas, no es desconocido en esta isla, donde no solo se reconoce la relevante personalidad del ilustre pediatra, sino que tiene en esta ciudad gran número de admiradores, conocedores de su intensa actuación cultural, que le han hecho una de las más prestigiosas figuras de la docencia española.

El Dr. Martínez Vargas, presidió y fué el alma del Congreso Internacional de Pediatría que se celebró en Palma, y que atrajo a nuestra isla a las más relevantes personalidades científicas de España y el extranjero, hecho que motivó que nuestro Ayuntamiento diera el nombre del eminente pediatra a una de las calles de la población, justo homenaje a quien honró a Mallorca con la celebración de aquel prestigioso Congreso.

Por consiguiente no solo se rinde al Rector de la Universidad de Barcelona, la admiración que a su valer se tributa en todas partes sino que los lazos de gratitud le vinculan cordialmente a esta población.

La visita a esta ciudad que en viaje de inspección a los centros docentes, girará el Dr. Martínez Vargas, debe servirnos de ocasión para renovar esa cordialidad, esa relación afectuosa entre la población y el profesor que por su cargo y por su probado cariño para cuanto trascienda en bien de la cultura, puede beneficiar grandemente sumando la fuerza de su cargo y el prestigio de su nombre a nuestras aspiraciones de mejora constante de los elementos que el Estado nos proporciona para la educación y formación de nuestra juventud.

La visita del Dr. Martínez Vargas a Mallorca nos brinda una ocasión excelente para recabar su apoyo para la consecución de nuevas escuelas, de edificios escolares, de cuanto directa o indirectamente pueda beneficiar a los escolares.

Y esta ocasión debe ser aprovechada en la seguridad de que cuanto tienda a beneficiar la enseñanza encontrará franca acogida en quien ha

consagrado su vida toda a proclamar la necesidad de mejorar los elementos de enseñanza estimando la base esencial de la reconstrucción de nuestra patria, la formación de generaciones cultas, aptas, física e intelectualmente, para toda empresa y todo progreso.

En tal principio ha informado la vasta labor de su larga vida, dedicándose con preferencia a la pediatría, preocupándose para que la influencia social se deje sentir sobre los niños desde su nacimiento. Sería prolijo enumerar ahora la importante obra social que a favor de la infancia lleva realizada el Rector de la Universidad de Barcelona.

Palma tiene que interesar del doctor Martínez Vargas su apoyo, su protección para cuantas aspiraciones formulemos referente a la enseñanza. Palma es una de las poblaciones que más han hecho en este sentido, que más se ha preocupado para educar a sus hijos, y en prueba de ella están las sumas que pasados Ayuntamientos consignaron en los presupuestos para cooperar a las atenciones de la instrucción pública, atendidas deficientemente por el Estado.

Haee ya algún tiempo que en este sentido no se ha hecho nada. Al contrario, hemos perdido por lo que lo que a la segunda enseñanza respecta.

Para cuando Palma continúe su tradición y vuelva a formular aspiraciones para poseer nuevos y más eficaces elementos de cultura, a buen seguro encontraremos en el Rector de la Universidad de Barcelona a un sincero amigo que no nos regateará su apoyo, que en muchas ocasiones puede sernos definitivo.

Esperamos que los elementos representativos de la ciudad agasjarán y honrarán debidamente al eminente profesor.

Por nuestra parte deseamos al ilustre viajero que le sea grata su estancia en nuestra isla, donde se le admira por su valer y por su meritisíma y esforzada labor patriótica.

En una hacienda del mencionado pueblo vivían el anciano de setenta años Pedro Rodríguez y sus hijos Ciria, Policarpo y Cain. Entre la familia reinaba la armonía, pues los hijos, aunque corrió por la ambición, disimulaban la impaciencia por coger la herencia paterna; pero viendo que la vida del anciano se prolongaba en demasía, superando sus cálculos, comenzaron a surgir las disputas y los disgustos.

Una tarde, Cain—¡fáctico nombre!—convocó a sus hermanos y les planteó el problema: «El viejo no se muere. No podemos nosotros pasar lo mejor de nuestra vida sin disfrutar su plata. Es un egoísta, un desalmado. Hemos de obligarle a que nos entregue lo que va a ser nuestro».

Con arreglo a este plan, Cain y sus hermanos se presentaron ante el viejo y le exigieron la herencia. Cain, que en vida les había entregado la herencia, Pedro Rodríguez, burlándose de las lágrimas que le hacían derramar la ambición y la ingratitude de sus hijos, les contestó que no podía entregarles la totalidad de sus bienes, amasados con el sudor de su frente durante años y años de privaciones y de trabajo; pero que estaba dispuesto a llegar con ellos a un arreglo, entregándoles buena parte, que seguramente tendría el dolor de ver disiparse entre sus proclamas manos.

Cain y sus hermanos salieron de la casa paterna después de una escena violenta y repugnante. (Ya que hemos comenzado por citar a Poe y Hemingway, dediquemos otro recuerdo a Lineros Rivas.) Salieron, decimos, de la casa paterna, y en una nueva reunión, no hallando satisfactorias las razones del viejo, decidieron apoderarse violentamente, por lo menos, de los bienes en metálico.

Rodríguez, que conocía a sus hijos, receló algo y reforzó los cerrojos de la casa. Efectivamente, por la noche, Cain y sus hermanos se presentaron en la hacienda, forzaron la entrada, y en seguida, a mano armada, se encaminaron hacia el dormitorio de su padre para intimidarlo. El viejo comprendió claramente que si se resistía a entregar el dinero y firmar como pretendían sus «amantes» hijos, éstos, con la mayor facilidad pasarían de la amenaza al hecho. Para

evitarlos el horror de cometer un parricidio y vitarse él la ruina, decidió hacerlos el muerto. Mientras los hijos derribaban la puerta del dormitorio, él se dejó caer en el suelo en postura violenta, con una mano en el corazón y otra en la garganta, el rostro desmudado y los ojos en blanco.

Al entrar los hijos y encontrarle de esta guisa, después de los recogidos comentarios, que no perdió el padre, llamaron a los criados de la hacienda y dispusieron el velatorio, sin cuidarse, como es natural, en su alegría disimulada, de ver si su padre estaba realmente muerto o necesitaba el auxilio del médico.

Se desarrolló entonces la escena que describiría Bécquer diciendo: «Cerraron sus ojos, que aún tenía abiertos; taparon su rostro con un blanco lienzo...» y cuando dejaron al viejecito acomodado... «de la triste alcoba todos se salieron...»

Por fortuna para el viejo, sus hijos y los criados, después de dejarlo en el velorio con arreglo a las costumbres del país: comilona, guitarrero, chascarrillos, caras tiznadas a los que se duermen y mate y vino a discreción. En tanto Rodríguez, en el lecho mortuario, desahucaba el sueño y filosofaba en las miserias de esta vida.

De ningún modo podía resucitar, pues seguramente los hijos, en el aislamiento de la hacienda y con la complicidad de los criados, le hubieran dado el pase definitivo para el otro mundo. Pacientemente esperó hasta el siguiente día, en que divulgada la noticia de su muerte y hechas las invitaciones para su traslado al cementerio de Santiago Temple, la concurrencia en la casa era numerosísima y podía contar con personas que le protegerían.

Para llevar a feliz término su estrategia tuvo que dejarse colocar en el féretro y esperar hasta que el cortejo estuvo reunido. Entonces, sentándose primero en el ataúd y abandonándolo después de un salto, con el consiguiente susto para los que llenaban la estancia, fué saludando cariñosamente a los buenos amigos que piadosamente se dispusieron a acompañarle a Santiago Temple, y les expuso las razones que había tenido para hacerse el muerto.

En la carabela del Ideal

Abre las alas blancas bajo los cielos claros, frente a las largas raras innumerables del mar; ve a coger a la Isla del Sueño ópalos raros, los lirios del Otoño y las flores de azahar.

Y en el fondo del Cosmos y el Caos, la semilla creadora de la vida y de la fibra fuerte; coge sol en el cielo y aquí la maravilla del émo de la vida y el por qué de la muerte.

Busca, en lo que está quieto y en el momento activo, la gran ley inmutable, la ruta y el saltarito, lo sereno, lo trágico, lo que es definitivo, el Dios inominado y el salmo del misterio.

Vuela por el zodiaco de las constelaciones a leer ese nombre que en el cielo hay escrito con estrellas. Y busca, para los corazones, el amor, la tensión, la fe y el infinito.

Yo te daré la pauta y tú busca la clave y el ritmo de las cosas, sonoro y musical; yo te daré la ruta y tú busca la nave que vaya con la proa derecha al Ideal.

Ve por lo que está claro y también por lo obscuro; detrás de las finieblas suele haber una luz; siempre tiene un presente el más alto futuro, la verdad una sombra y el amor una cruz.

Yo a buscar el Enigma y la Interrogación; tiendo las alas blancas en el camino largo, frente al dolor que llega, presenta el corazón, que hay siempre un sabor dulce, tras de un sabor amargo...

ANTONIO CAMPY.

Nuestros Colaboradores

“EL CUADRO DE RAMÓN LULL”

Se dice que se han encargado ya a tres artistas, bocetos para el cuadro de Ramón Lull. No sabemos lo que hay de cierto en ello; pero si así fuera, mostramos nuestra desconfianza, porque entendemos que ahora más que nunca, por la obra magna que se quiere realizar, hay que tomar las mayores precauciones que garanticen el éxito.

Es en el Vaticano, en el templo del Arte, donde se tiene que instalar el cuadro de Ramón Lull; donde están los incomparables frescos de Rafael, y Miguel Ángel; las tablas de Leonardo de Vinci, Fra Angelico, Dimechino, Ticioano, Perugino, y tantos otros astros de primera magnitud; y al lado de estos «potentes» y cegadores focos vamos a colocar una obra sin antes tener la seguridad de que ha de ser digna del lugar que ha de ocupar.

La figura eminentísima de Ramón Lull la que han de ver en el Vaticano los temperamentos más refinados del Mundo que acuden allí para solazar su espíritu; es un caso este, que no solo atina al honor artístico de Mallorca sino al nacional, por qué no se abre el concurso de bocetos entre los pintores españoles?

Por qué no se invita a los grandes artistas Anglada y Zuloaga, Alegrías, mundialmente reconocidos y admirados. La suma que se recoja será cuantiosa seguramente y esto nos permite

poder aspirar a que la obra que se realice sea, cual debe ser, notable.

Dice la comisión organizadora que buscará un artista que sepa interpretar y dar carácter a la obra, ¿es qué se necesita tener el título de pintor de Historia? preguntamos nosotros.

¿Acaso con unos grabados de la época y otros elementos no puede cualquiera imponerse debidamente de tales detalles?

No es que dudemos de la valía y buena fe de los señores que forman la comisión, pero a veces las personas de valía se muestran indiferentes en asuntos de importancia y esto es un caso que artísticamente tiene mucha.

Por que no meditar bien lo que se ha de hacer ya que ir con prisas? Aplécese la fecha si es necesario, y bájase una obra definitiva de arte verídico, digna de Ramón Lull y del sitio donde ha de ir colocada, no vayamos a ser los culpables de que alguna de las hércules figuras de Miguel Ángel que decoran las logias del Vaticano, cambie su gesto de elocuencia.

EMILIO POU GONZÁLEZ-MORO

EL DR. LOBISCH

especialista en las enfermedades de la piel, ante ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la Piel y venéreas del Instituto médico clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde Sallent, entrada San Miguel, (frente carretera de Sóller) Parada del Tranvía.

CONSULTA DE 9 A 1.

CUENTOS DEL SABADO

EN BUSCA DE ORO

Bajo los rayos de un ardiente sol de este cruzaba un tren las llanuras del Uan.

Apinados en un coche de tercera clase viajaban varios emigrantes de pobrísimo aspecto, que hacían desesperados esfuerzos en sus asientos de madera para encontrar una cómoda posición que les permitiese dormir.

El más preocupado entre ellos era un hombre miserablemente vestido y de ruda fisonomía, abatido por las terribles luchas que sin duda sostenía contra la adversidad.

Llevaba consigo una niña de cinco años, que, a pesar de su notable belleza, revelaba desde luego que era hija suya.

Era el único ser que durante los tres días de viaje que llevaba la expedición había logrado escapar por algunos momentos la tristeza de los emigrantes.

A consecuencia de sucesivas pérdidas, el pobre había abandonado Nueva York para dirigirse a California, teniendo apenas el dinero suficiente para la mitad del viaje; pero con una idea confusa de que, de un modo u otro, podría llegar al punto de su destino. Quería probar fortuna en un país lejano antes de verse privado en absoluto de todo género de recursos.

La estación hasta la cual su escasa bolsa le había permitido tomar billete para él y su hija había pasado ya desde hacía mucho tiempo, y el infeliz tenía la llegada del instante en que el revisor descubriese su engaño.

No tuvo que esperar largo rato, porque el autógrafo se detuvo a los pocos momentos ante él y le pidió el billete.

—¿A dónde va usted?—le preguntó.

—A California, con mi hija.

—¿Y dónde está el billete para el resto del viaje?

—No lo tengo ni poseo dinero para comprarlo.

Pues bájara usted en la próxima estación—dijo el revisor en tono brusco, alejándose precipitadamente. El desventurado padre dirigió una mirada de desesperación a sus compañeros, los cuales se apiadaron de él; pero no pudieron consolarle, en vista de la tristísima situación en que también se hallaban.

Al cabo de una hora presentóse de nuevo el revisor, el cual agitó una campanilla. La máquina comenzó con un silbido, y el tren se detuvo.

—Baje usted de aquí—dijo brutalmente el empleado al desdichado emigrante.

El pobre hombre no contestó nada, recogió los paquetes de víveres que tenía delante, asió de la mano a la niña y obedeció las órdenes del revisor.

Una voz compasiva le gritó:

—Esto no es más que un apedero; pero el tren de Este pasará dentro de algunas horas. Hágalo usted detener, y el revisor, que es muy buena, le admitirá a usted indudablemente.

Otro de los pasajeros exclamó:

—¿Es una infamia el hacer bajar a una niña en un sitio como éste!

En efecto, allí no había estación, viéndose tan sólo una especie de garita, situada en una inmensa llanura completamente desierta.

El emigrante se sentó con su hija junto a la garita y se echó a llorar como un niño al ver alejarse el tren y encontrarse en medio de aquella triste soledad y abandonado de todo el mundo.

La clientela se echó también a llorar y pidió agua, sin que el padre pudiese apagar la sed de su hija.

Llegó la noche, y un punto luminoso, todavía muy lejano, anunció al emigrante que se acercaba el tren del Este.

El desventurado padre había tomado una resolución heroica.

Junto a los rails encontró un trozo de banderola unido a un palo, que colocó verticalmente con el auxilio de dos piedras, y después buscó en un bolsillo lápiz y papel y escribió las siguientes líneas: «El que encuentre a esta niña, que tenga la bondad de protegerla, porque no tiene padres».

Ató el papel al cuello de la infeliz criatura y esperó la llegada del tren. Cuando éste se acercaba, colocó a la niña junto a la vía, y corrió a ocultarse en la garita.

Detúvose el tren, atestado de pasajeros, muchos de los cuales estaban asomados a las ventanillas de los coches.

Bajó el conductor y tras él no pocos viajeros, que inmediatamente rodearon a la niña. El papel iba pasando de mano en mano, cuando de pronto se apeó de un coche de lujo una señora, vestida de luto, acompañada de un lacayo, y se acercó precipitadamente al grupo.

El padre, palpitante de emoción, presenciaba la escena desde su escondrijo, pensando en el destino que la suerte podría deparar a su hija.

El emigrante vio que la señora cogía en brazos a la niña, que la cubría de besos y que subía con ella a su coche.

Los demás pasajeros volvieron a ocupar sus asientos, y el tren se puso nuevamente en marcha.

El pobre padre salió entonces de la garita para seguir con los ojos al tren que se llevaba a su tesoro.

A los pocos momentos el emigrante se tendió en el suelo, deseoso de dormir; pero no le fué posible conciliar el sueño.

Al día siguiente, al salir el sol, echó a andar por la vía en busca de

una estación habitada, para lo cual tendría que recorrer por lo menos 50 millas.

Rendido de fatiga, a las once de la mañana oyó el ruido de un tren que se acercaba, y concibió alguna esperanza de salvación.

Colocóse ante los rails e hizo expresivas señales para conseguir que la máquina se detuviese. Pero el conductor no le hizo caso, porque el tren era de mercancías y, según él,

no podía ponerse al servicio de cualquier aventurero desconocido.

Después de esta tentativa, nuestro hombre prosiguió lentamente su marcha, y al cabo de tres horas llegó al término de su viaje.

Un tren se detuvo para él y lo recogió con todo género de atenciones y cuidados.

¡Así proceden siempre los trenes cuando han matado a un hombre!

L. PIERRY

POR TELEGRAFO

Calvo Sotelo en Oviedo

Se celebra un mitin

Madrid, 12 (11 n.)

Oviedo.—En el teatro Campoamor dió una conferencia el director general de Administración acerca del Estatuto Municipal.

Aprovechando esta circunstancia, el gobernador invitó a varios oradores, celebrándose un mitin, que estuvo muy concurrido, asistiendo muchas damas, los alcaldes y los secretarios de la mayoría de los Municipios asturianos y los delegados gubernativos.

Hablaron los señores Tegernia, catedrático de Derecho Penal, Requejo, Propagandista católico, y Jové, catedrático.

Finalmente habló el señor Calvo Sotelo, quien dijo que la obra que realiza actualmente es puramente democrática, compatible con la dictadura, supuesto que la actual no es de clase ni de partido, sino defensora del derecho y la paz.

Después de una disertación histórica sobre el origen del Municipio hizo notar la diferencia que existe entre el concepto definitivo sobre Municipios de la ley antigua y de la actual. Aquella los consideraba como una agrupación legal de personas y ésta como una asociación natural, recabando la colaboración por todos de la obra del gobierno, por ser hora de sacrificios.

Se le ovacionó largo rato.

Banquete.—Habla el Sr. Calvo Sotelo de sus relaciones con el Sr. Maura

Celebróse en honor del señor Calvo Sotelo un banquete que presidió el gobernador y al que asistieron un centenar de conmensales, algunos de los cuales pronunciaron breves discursos.

El agasajado comenzó dedicando un saludo al ejército que lucha en África, señalando como suceso importante la evacuación de M'Ter, principio de la obra pacífica de un gobierno militar que se produce con arreglo a las aspiraciones del país. Abogó por la Unión Patriótica, partido nuevo y distinto por la estructura de su ideal a los demás partidos.

Acercó de su posición política dijo que parte de la prensa le atribuye ciertas manifestaciones relacionadas con el señor Maura que son totalmente falsas, pues, de ser ciertas, constituirían una felonía incompatible con sus cualidades morales. Tiene el orgullo de no haber cambiado jamás de ideología política.

En el señor Maura creyó y a él sigue tributando fervoroso culto.

Cuando se le ofreció el cargo que ocupa lo consultó con el señor Maura, quien le autorizó para aceptar. Después, el señor Golococha le instó para que laborase con el Directorio con entusiasmo y aceptó el cargo, no por ambición personal, sino por creer que en las circunstancias actuales estamos todos obligados a contribuir a la medida de nuestras fuerzas en esta obra regeneradora, pues en otro caso, ¿qué gobiernaría? Bien cerca y palpable—añade—tenemos el ejemplo de la Rusia soviética, entregada al caos y a la anarquía.

El caciquismo

La Prensa publica la siguiente noticia de Ribador:

«Ha estado en esta villa don José Calvo Sotelo, director general de Administración local.

Dicho señor, durante su estancia en ésta (veinticuatro horas), visitó en la cárcel a un joven, preso hace tiempo por desacato a la autoridad judicial, e hijo del excalde de Trabada, procesado también por supuestas irregularidades administrativas, y en libertad provisional bajo fianza de 40.000 pesetas; ambos señores, padre e hijo, que ahora gozan de libertad provisional, son antiguos caciques lugareños, protegidos por el exdiputado del distrito don Ramón Bustelo González, que es, a su vez, padre político de Leopoldo Calvo Sotelo.

OTROS TELEGRAMAS

Incendio de un vapor cargado de petróleo

Explosiones.—Pánico

Madrid 12 (5 t.)

Almería.—Esta mañana se ha declarado un incendio en el vapor «Eduardo», propiedad de la Compañía de Depósitos Comerciales, de la matrícula de Bilbao.

El buque terminó ayer de cargar petróleo.

El fuego se inició en la bodega de popa y se corrió al departamento de máquinas.

Ante el peligro que ofrecía el incendio en un buque cargado de petróleo, el capitán y la tripulación abandonaron el barco.

Los silbatos de los buques y las campanas de la población que fueron echadas al vuelo hicieron des-

partaron al vecindario y causaron gran alarma.

Muchos vecinos se dirigieron al muelle.

Las embarcaciones pequeñas abandonaron el puerto, huyendo de las llamas.

Se personaron en el muelle el general gobernador y demás autoridades.

El buque fué separado del muelle para evitar que las llamas alcanzasen a gran número de barricas de petróleo que allí había.

Un remolcador sacó del puerto al vapor incendiado.

A bordo del «Eduardo» se produjeron varias explosiones.

Se trató de varar el buque a la desembocadura del río Almería.

Las pérdidas son de gran consideración.

La insurrección georgiana triunfa

Los bolcheviques derrotados

El presidente del Gobierno y tres miembros de la Constituyente, que iban a ser fusilados, logran fugarse

Madrid 12 (11 n.)

París.—La Legación de Georgia ha facilitado hoy el siguiente comunicado:

«El presidente interino del Gobierno nacional georgiano, Gregorio Lorkipantia, y los miembros de la Asamblea constituyente Alexandre, Dzubunadze y Kalitraf Gogue, se han evadido de la tebea de Moscov».

Habían sido detenidos en los primeros meses de la ocupación de Georgia por las tropas bolcheviques en 1921. Ahora se hallaban detenidos en calidad de rehenes y acababan de ser trasladados a Moscov para ser fusilados.

Toma de Tiflis

Constantinopla.—Los insurrectos georgianos se han apoderado de Tiflis.

La ciudad de Batim está a punto de capitular.

División rusa detenida por los montañeses

París.—La Legación de Georgia comunica la siguiente nota:

La 43 división del ejército de los soviets, enviada desde Rusia para reforzar el ejército rojo que opera en Georgia y en toda la Transcaucasia ha sido detenida en su marcha por los montañeses del Cáucaso del Norte.

Los montañeses han destruido la línea férrea de Grozni a Hassayourt. Combates encarnizados se libran en esta región.

Las comunicaciones ferroviarias con Rusia se encuentran completamente interrumpidas.

Triunfan los georgianos.— Se constituye un Gobierno provisional.

Madrid 12 (12 n.)

Constantinopla.—La noticia de la toma de Tiflis por los insurrectos georgianos ha sido confirmada.

Se han librado numerosos combates al este y sur de la Transcaucasia. Las tropas bolcheviques han sufrido una completa derrota.

Los insurrectos han ocupado Tiflis y Kontaris y se han apoderado del ferrocarril de Tiflis a Ozorketi, cortando las comunicaciones.

Las tropas bolcheviques están completamente desorganizadas y se batían en retirada desordenada dejando en poder de los georgianos sus armas y municiones.

La situación es completamente favorable a los georgianos.

Ha sido establecido un gobierno provisional en Kontaris.

La movilización general ha sido decretada por el gobierno.

Sublevación contra los soviets

Riga.—Una sublevación contra los soviets se extiende rápidamente en las regiones de Ural y del Volga.

El gobierno de Moscov ha enviado con toda urgencia refuerzos.

Adjaparitze se constituye prisionero y escribe una carta.

Moscov.—La Agencia Rusa Rosta publica la siguiente nota oficiosa:

Jorge Adjaparitze, uno de los organizadores de las tentativas contrarrevolucionarias de Georgia y jefe de los mencheviques, se ha constituido voluntariamente prisionero y declara en una carta abierta dirigida a la prensa de Georgia que ha perdido completamente su fe en un movimiento antisoviético en Georgia y acusa al comité central de su partido de estar compuesto de aventureros.

Fide a los jefes mencheviques que se hallan en Europa que pidan autorización al poder soviético para regresar a su patria y contribuir al restablecimiento de la situación, trabajando por la cultura y levantamiento económico de la Georgia.

FABRA

TEATRO LIRICO.

EMINENTE BARITONO CABALLÉ

EL DICTADOR

Con la opereta en 3 actos del Maestro Millán

Por los Sres. Caballé, Segura, Diaz y señoras Lloró, Albiach, Sanz y principales artistas.

Hoy sábado Debut de la gran Compañía de Opereta y Zarzuela Española

Escuela Católica Alemana

Luzio 7, (Antes en el Claustro de San Francisco)

En esta Escuela empezarán las Clases día 1.º de Octubre. Para matrícula e informes pueden dirigirse a la Directora,

Doña María Mut de Garau

(Cruz, 4, -1.º-1.º) todos los días de 10 a 14.

BALEAR Mañana

Sesión continúa de 3 y media tarde a 12 noche Exitos de la gran exclusiva

ENTRE DOS MUNDOS

por la genial actriz

Norma Talmadge

PELETERIA DE M. BELTRAN

Confeción y venta de Abrigos, Chaquetas, Echarpes, Ronards, etc., y pieles sueltas para adornos de vestidos. Esta Casa participa a su distinguida clientela haber abierto su nuevo establecimiento en la

Calle Bolsería, 10, entresuelo

Especialidad en toda clase de reformas.

Informaciones

Estimándolo

Hace unos días nuestro colega de Madrid, El Imparcial, reprodujo uno de nuestros editoriales tratando el problema de las subsistencias, relacionándolo con la política Arancelaria. En el número llegado hoy reproduce el comentario que escribimos insistiendo en que debe ser aumentada la Cartería de la Administración Principal de Correos de esta ciudad, reproducción que agradeceremos toda vez que contribuirá a divulgar con cuanta razón Palma reclama la mejora de un servicio que no obstante su importancia está completamente olvidado por el Estado.

Asuntos Municipales

El Alcalde Sr. Llompart nos ha manifestado que el próximo lunes se verá imposibilitado de asistir al banquete organizado en homenaje al ilustre artista D. Hermen Anglada y en vista de ello, había designado al Teniente de Alcalde Sr. Valenzuela y al Concejal Jurado D. José Aguiló de Son Servera para que asistieran en su representación y en la del Ayuntamiento.

Esta mañana el nuevo Presidente de la Diputación D. Luis Canals ha llevado a cabo la visita oficial al Alcalde Sr. Llompart.

Nos ha dicho el señor Alcalde que esta mañana le habían visitado varios comerciantes e industriales, que a la vez son propietarios de carros de transporte, para protestar de la manera como se efectúa el riogo en la calle del Conquistador, que es causa de continuas caídas de las caballerías.

El señor Llompart ha dispuesto que el riogo se efectúe a horas en que la circulación comercial esté interrumpida.

El Alcalde ha designado al Teniente de Alcalde señor Valenzuela para que acuda a saludar al Dr. señor Martínez Vargas, Rector de la Universidad de Barcelona que mañana llegará a ésta, procedente de Mahón.

Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará la Comisión Municipal Permanente a la hora 11 del próximo lunes día 15 de septiembre de 1924.

Acta de la anterior. Cuentas. Diferentes permisos obras particulares.

Trasposos sepulturarias. Dictamen instalación lámpara eléctrica ángulo formado calle Obispo Campins y J. Bottia.

Dictamen aprobación proyecto canalización aguas Santa Catalina, Tereño y Porto-Pi.

Dictamen obras Unión fuentes públicas Palacio S. Pedro. Reconocimiento créditos pendientes de pago procedentes de años anteriores.

Fiestas en Son Sardina

Fiesta cívico-religiosa que se celebrará en el caserío y parroquia de Son Sardina en los días 13 y 14 de los corrientes en honor de la Virgen María. Día 13.—Con motivo de la inauguración de la electricidad en este caserío, al anochecer después de completas habrá gran iluminación, música y fuegos artificiales. Día 14.—Por la mañana a las nueve se cantará tercia, y oficio solemne, con sermón en que predicará el Reverendo señor Nicolás Sagesso, Capellán Castrense. A las once, carreras de hombres y niños en el lugar de oostumbre con premios de pollos y conejos. Por la tarde, a las cuatro, carreras de bicicletas en las que se disputarán gran número de cintas bordadas por

distinguidas señoritas de esta localidad. A las siete, gran baile de boleros con música en la plaza de la Iglesia, alternando con fuegos artificiales y suelta de globos.

Notas.—Los señores ciclistas que deseen tomar parte en las carreras de cintas deberán solicitarlo de los obreros antes de las siete de la noche del día 12.

Las personas que deseen adquirir asientos en el baile deberán solicitarlos antes de las doce del día 14.

Exámenes

El Director del Instituto don Sebastián Font, nos ha manifestado que con motivo de la llegada a esta ciudad para mañana domingo del Ilustrísimo señor Rector de la Universidad de Barcelona Dr. Martínez Vargas, los exámenes de ingreso en el Instituto no darán comienzo hasta el lunes día 15 del actual, continuando en los días siguientes los de los diferentes cursos del bachiller.

Tanto los exámenes de ingreso como los de asignaturas darán comienzo a las ocho y media de la mañana.

Noticias del ejército

Destinos.—Cloro Castrense, Teniente Vicario de 2.º don Alberto Soto Martín de la Tenencia Vicaría de Baleares, a la de la 8.ª región.

Capellanes Mayores don Antonio Planells Roselló, del Hospital Militar de Palma, a la Tenencia Vicaría de Baleares.

D. Antonio Riera Bonet, de disponible en Baleares al Hospital Militar de Cádiz.

D. Pedro Roselló Ribas, del Vicariato General Castrense a disponible en la 1.ª región.

Capellanes primeros don Antonio Vilar Paimar, del Hospital Militar de Mahón a la de Palma.

D. Manuel Cavallar Cota, del Fuerte de San Marcos (San Sebastián), al Hospital Militar de Mahón.

Capellán 2.º don Nicolás Sagesso Senisse, del Fuerte de Enderrocot a disponible en Baleares.

Guarda Civil: capitán don José Torres Quijano de la Comandancia de Baleares a disponible en la Capitania General de Baleares y afecto para haberse a la Comandancia de esta provincia.

Carabineros: comandante don Soteros Crieto Blanco, de la Comandancia de Baleares, a la Delegación región del Noroeste.

D. Fernando Pina Aguiló, ascendido, de la Comandancia de Baleares a la misma.

Tenientes don Dionisio Ligüerre Puyuelo, de la Comandancia de Baleares a la de Gerona.

D. Francisco Suárez Contreras, de la Comandancia de Cádiz a la de Baleares.

D. Antonio Bolaño Rodríguez, de la Comandancia de Vizcaya a la de Baleares.

Alférez.—D. Juan Monserrat Fernández, de la Comandancia de Baleares a la de Huesca. Pensiones. Se ha concedido la 3.500 ptas. a D.ª María Isabel San Simón Fortuñá, madre del Alférez fallecido de heridas recibidas en acción de Guerra, D. Jaime San Simón y San Simón, consignada a la Dirección General de la Deuda de clases pasivas (Madrid).

Igualmente se ha concedido la de 431'25 a los padres del cabo fallecido en África, en acción de guerra del regimiento de Inca n.º 63, Francisco Clapé Ramón. Reenquienes.—Han ingresado en el primer período el sargento del regimiento de Palma n.º 61 Daniel Osma García y el cabo del de Inca número 62 Filomón Bennasar Domingo y en el segundo el sargento del citado regimiento de Inca D. Antonio Lá-

zaro Fortea y en el 4.º los suboficiales D. Jaime Pons Amengual de este último cuerpo y D. Pedro Perera Fraile de la Zona de Inca.

Reclutamiento.—Se previene que la admisión en el Centro electro-técnico y de Comunicaciones de individuos acogidos a los beneficios de cuota, se ajuste al 25 por ciento de la plantilla y con la precisa condición de que los realistas que se admitan posean oficio a propósito para el servicio del expresado Centro, comprobado previamente en examen teórico-práctico que se verificará en el mismo, sin cuyo requisito no se hará admisión alguna.

Del Gobierno Civil

Esta mañana han visitado al señor Gobernador varias comisiones de los pueblos de Porreras y Santa Margarita, con sus respectivos Alcaldes a la cabeza, para solicitarle se abra de nuevo las suprimidas estaciones telegráficas de sus pueblos.

El señor Gobernador después de consultar el asunto con los jefes de telégrafos ha contestado a dichas comisiones, que el cierre de las estaciones era sólo para unos días y debido a la ordenada incorporación de los soldados de cuota, en cuya situación permanecen los encargados de las estaciones citadas.

Luego, el señor Gobernador ha puesto al habla a los comisionados con el jefe de Telégrafos señor Sampol, quedando con la entrevista entendidos.

Esta mañana ha recibido el señor Gobernador las dimisiones de los concejales don Antonio de España, don Luis Ferbal, don Gabriel Villalonga, don José Casanovas, don Antonio Moner y don Rafael Pons.

Hemos preguntado al señor Gobernador si admitía dichas dimisiones, contestándonos que tenía que pensarlo y que por el momento no quería decir nada.

Desde luego, ha agregado el señor Marqués de la Garantía—deploro la actitud de dichos señores.

Esta mañana han pasado a despedirse del señor Gobernador los diputados provinciales por Ibiza, señores de Roselló y Tur.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se encuentra en Palma don Juan Más, director de los talleres de la importante casa de autos Studabaker, que viene para inspeccionar los coches vendidos en esta isla.

Ayer regresó de Lluich la familia del Delegado de Hacienda de esta provincia señor Soldeira, después de haber permanecido una temporada en aquel Monasterio.

Mundo Gráfico, publica en su último número el retrato del capitán de Infantería don Antonio Rocá Salva, indicando haber sido propuesto para su ascenso a comandante por su heroico comportamiento en distintas acciones libradas en Marruecos.

BODA

Anteayer en la villa de La Puebla y en la Iglesia Parroquial de San Antonio, se efectuó el enlace de la encantadora y bella señorita Pedrona Serra Cladera, hija del farmacéutico titular don Felipe, con el distinguido joven practicante en farmacia don Agustín Serra Compañy.

La ceremonia corrió a cargo del señor Vicario don Juan Parera, siendo padrinos por parte de la novia, el notable pianista don Juan Siquier y don Rafael Barceló, y por el novio don Jaime Bonini, farmacéutico y don Juan Bonard.

Debido al reciente luto de la novia la boda revistió carácter íntimo, saliendo acto seguido los novios de excursión por diversos sitios de la isla y península, deseándoles eterna dicha y feliz luna de miel.

NECROLOGICAS

Por noticias particulares se sabe que ha muerto gloriosamente en Marruecos el joven alférez de Caballería don Gabriel Ramis de Ayreñor.

El señor Ramis de Ayreñor había sido promovido a alférez en Octubre del año próximo pasado y hacía unos dos meses que había sido destinado al frente de batalla.

Dios haya acogido en su seno el alma del heroico oficial, y reciba su atribulada familia, en especial su padre, el señor don José Ramis de Ayreñor y Gálvez, sus hermanos el abogado don José y el alumno de la Academia de Artillería don Guillermo y su hermano político don Luis de Montaner, la expresión de nuestro más hondo sentimiento.

DE VIAJE

Esta mañana han llegado de Barcelona a bordo del vapor Rey Jaime I.

El Magistrado de esta Audiencia don Cayetano Vázquez.

El Abogado y oficial de Correos don Ricardo Cormanzenau.

El oficial del Banco de España don Miguel Costa.

El industrial don Lamberto Junquera.

Los comerciantes don Francisco Salvat y don Carlos Abellanet.

Igualmente han llegado esta mañana don Juan Balaguer, don Juan Casanovas, don Manuel Martí, don Antonio Soler y don Pedro Camps.

El capitán del vapor Teodoro Llorente.

D. Pedro J. Bonini; don Ramón Almansor, don Rafael Jordá, don Juan Estelrich, don Mariano Amengual, don Jerónimo Aguiló, don Ramón Pons y don Emilio Rullán.

Esta mañana han salido para Ibiza, el acudalado comerciante y exdiputado D. Bartolomé Fons y el ingeniero D. Eugenio Molina.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—La Exaltación de la Santa Cruz.—Jubiléo de los Dolores de Nuestra Señora.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Fé, Parroquia de la Santísima Trinidad, en honor de Nuestra Señora del Buen Camino. Fiesta principal en honor de Nuestra Señora. A las siete y cuarto Comunión general para los Cofrades y devotos con plática y canto de motetes eucarísticos.

Después de la misa de ocho exposición. A las diez y media Misa solemne con sermón por el reverendo señor don Antonio Artigues, predicador de S. D. M. Por la tarde a las siete y media Santo Rosario y canto de la Letanía en honor de la Virgen del Buen Camino. Se concluirá la Novena con sermón por el indicado orador, después Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Continúan en San Nicolás, en honor de Ntra. Sra. de Lluich. Exposición a las siete, a las diez festividad de la Cofradía, Tercia y Misa cantada solemne con sermón por el reverendo señor don Juan Niell, Cura-Párroco de San Juan. Por la tarde a las seis actos de coro, Rosario, ejercicio del Dulce Nombre de María y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el reverendo señor don Juan Alcover, de la misma.

En Santa Eulalia, a las siete y media Comunión general para las Hijas de María, al anochecer el ejercicio acostumbrado.

En la Concepción (Arrabal de Santa Catalina). A las siete Comunión general para las Hijas de María.

En Santa Cruz, fiesta solemne dedicada a la Exaltación de la Santa Cruz. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el reverendo P. Jaime Roselló, SS. CC. Por la tarde a las siete Rosario, Trisagio cantado y procesión con el Lignum Crucis.

En la Merced, a las seis y media de la mañana, empieza la Novena de Ntra. Sra. de la Merced, durante una Misa. A las siete y media Comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado. Por la tarde a las siete y media exposición mayor, Rosario, y se dará principio a la solemne Novena de Ntra. Sra. de la Merced con sermón por el reverendo Padre Fr. Atanasio de Palafregell, O. M. C. y reserva de S. D. M.

En el Socorro, fiesta en honor de San Nicolás de Tolentino. A las diez y media Misa mayor con sermón por el reverendo P. Eulogio Martínez Peña, Superior de la Residencia de Palma.

En el Oratorio del Cementerio, continuación del segundo domingo de Novena en sufragio de las Santas Almas del Purgatorio; a las cinco de la tarde Santo Rosario, después sermón por el reverendo señor Antonio Literas terminado se rezará una parte de Requiem en sufragio de las benditas Almas del Purgatorio.

Nota.—El Ilmo. y Rmo. señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencia por cada uno de los actos indicados.

VISITA.—A Ntra. Sra. de Belén en el Hospital.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Cabrera llegó ayer tarde el vapor «Ciudad de Palma».

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga.

Para Mahón salió anoche el vapor «Bellver».

Para Alifan con escala en Ibiza ha salido esta mañana el vapor «Bellver», con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Queda despachada para Melilla la goleta «Carmelita», con leña.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares: Presión atmosférica... 764'9 Característica de la tendencia barométrica... J. S. Tendencia barométrica... x'05 Dirección y fuerza del viento... N. Estado del cielo... Despejado Temperatura... 21'0 Humedad relativa... 72 Temperatura máxima del día... 27'0 Temperatura mínima del día... 16'0 Id. del mismo día... 15'0 Lluvia en 24 horas... 0'0

Sarna

Antisárnico MARTÍ el único que cura sin Baño, véndese en todas las farmacias.

El batallón

expedicionario

De la función benéfica

Suma anterior, ptas. 2.830'80 D. A. Roselló Cazador, por una butaca. 1'00 Sres. Oliver y Sancho, por un palco. 7'50 D. Miguel A. Recio. 2'00 D. Narciso Bofill. 10'00 Suma total. 2.851'30

Como dijimos el lunes quedará cerrada la lista de donativos, cuyo total publicaremos en la edición de la noche de dicho día.

Noticias de nuestros soldados

Desde hace varios días las familias de los soldados mallorquines, los cuales forman parte del Batallón del Regimiento de Palma núm. 61, que como es sabido se halla en Marruecos, van recibiendo telegramas y cartas dándoles noticias de su estado.

Dichas noticias, según las referencias que nos hemos procurado y cartas que hemos visto, no pueden ser más alagüeñas.

El Batallón no se halla en Rincón de Medik como en un principio se dijo, se halla en Tetuán, para donde partió al día siguiente de su llegada a Ceuta.

Realmente, el Batallón debía ir a Rincón de Medik, pero luego una contraorden dispuso que marchara a Tetuán.

Según las referidas cartas toda la gente del Batallón se halla en perfectísimo estado de salud. Está alojado en un recodo de Tetuán, alejado por completo de las operaciones y fuego enemigo.

Fué un verdadero milagro que el Batallón, el mismo día de su llegada a Tetuán no saliera para el frente, pues esto era, al parecer, lo que estaba dispuesto.

La circunstancia de haber pedido el jefe del Batallón al capitán del Bellver durante el viaje, que hiciera por llegar a Ceuta al rayar el alba para evitar a los soldados la mala impresión de una llegada de noche, hizo que llegara varias horas antes que el Bellver a Ceuta, otro vapor con fuerzas del Tercio, que fueron los que salieron para Tetuán y el campo de batalla, sustituyendo a los soldados de Baleares.

Estos quedan de guarnición en Tetuán, sin que hasta la fecha hayan dicho que hubieran salido un solo día de operaciones.

Cuanto cartas se han recibido hacen grandes elogios del Teniente Coronel del Batallón don Juan Roca Rayó, quien va resultando un verdadero padre más que un Jefe para los soldados, prodigándoles atenciones y teniendo con ellos grandes deferencias, que merecen la estima y el más alto elogio por parte de todos.

Nuestros soldados en sus cartas no sólo se muestran contentos y alegres, sino incluso humorísticos, enviando algunos dibujos trazados por su propia mano de tipos y costumbres morras.

Celebramos muy de veras el buen estado de nuestros soldados para los cuales deseamos mucha salud y suerte.

Las noticias recibidas de Marruecos por conducto oficial no pueden ser más satisfactorias.

Parece que en la zona de Tetuán tanto ha mejorado la situación, que desde hace dos días no se ha oído un solo tiro, no habiendo tenido necesidad de salir de allí las fuerzas que guarnecen dicha ciudad, entre las cuales parece que se hallaba nuestro Batallón.

Ello es un buen síntoma que hay que desear se acentúe y con él llegue pronto la tan anhelada paz y la posibilidad de reparar a las tropas.

La circunstancia de haber llegado esta mañana a bordo del vapor Jaime I, diez o doce soldados del primer Batallón del Regimiento Infantería núm. 61, como se sabe de guarnición en Tetuán, ha dado lugar a fantasear y a que circulara una noticia en el sentido de que varios soldados que indebidamente habían marchado con el Batallón, habían sido reintegrados a Palma.

Hemos averiguado lo que había de cierto sobre el particular, resultando que no hay tal reintegro; que los soldados llegados, que pertenecen efectivamente al Batallón Expedicionario, proceden de San Sebastián a donde fueron con motivo del celebrado concurso de tiro.

Dichos soldados marcharán el próximo martes a Marruecos para incorporarse al Batallón.

Nuestro paisano el aplaudido novillero Melchor Delmonte, nos remite para su publicación, la siguiente carta, que gustosos insertamos.

Barcelona 11 de Septiembre de 1924.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA: Palma de Mallorca.

Muy distinguido señor mío: A mi regreso de Francia, en donde he estado en varias funciones, me he enterado de que el Regimiento de Infantería de Palma n.º 61, al cual he pertenecido, embarcó para Ceuta el día 4 del corriente. Asimismo me he enterado de que la Comisión de Festejos acordó suspender estos y ofrecerme los beneficios obtenidos al batallón expedicionario.

Ahora bien: en este batallón, que es el mío, hay muchos amigos y compañeros a los que aprecio y estimo; y siendo pues mi deseo y voluntad poder hacer algo por ellos, me es grato

ofrecerme incondicionalmente, ya sea a la Comisión de Festejos o bien a la Empresa de la Plaza de Toros de Palma, para actuar gratuitamente en cualquier función taurina que se organice en beneficio del citado batallón.

Mucho le estimaré distinguido Director, que desde las columnas del importante diario que Vd. tan dignamente dirige, haga extensivo mi humilde ofrecimiento a quien quiera y para lo que sea, siempre que se destine el beneficio a mis amigos y paisanos que han marchado al Africa a luchar por nuestra Patria.

Queda de Vda. agradecido y afectuosísimo s. s., q. e. s. m.—Melchor Delmonte.

De teatros

Lirico

Esta mañana han llegado procedente de Barcelona 64 artistas que forman la compañía de zarzuela y opereta española del baritono Federico Caballé que esta noche ha de debutar en el Lirico con el estreno de la zarzuela en tres actos y cuatro cuadros El Dictador.

También ha llegado el autor de la música de dicha obra el maestro don Rafael Millán.

El material que ha traído la compañía lo componen 140 bulbos de decorado, atrezzo y vestuario.

El debut podemos adelantarlo que será un éxito bajo todos conceptos, pues anoche era crecidísimo el número de localidades que se habían despachado para la función inaugural, cosa que hace suponer que el teatro estará hoy brillantísimo.

El público que ha presenciado estos días los ensayos de la partitura del maestro Millán y esto unido a las excelencias de los artistas que han de cantar El Dictador, y a la espléndida presentación que se da a la misma ha aumentado el interés del público por conocer dicha obra.

La función dará principio como dijimos a las nueve de la noche y al terminar la misma habrá servicio especial de tranvías para Portopi, Son Roca, Molinar y Pont Inca.

Mañana domingo se celebrarán dos grandes funciones: a las cuatro y media tarde y nueve de la noche.

Después de la función de la noche además de los tranvías para Portopi, Son Roca y Pont Inca, lo habrá también para el Molinar.

El lunes tendrá lugar el debut de la tiple María Severini y del tenor Santiago Morell.

Con las sesiones de cine celebradas ayer en el popular coliseo del Ensanche, se inauguró la temporada 1924-25, la cual promete ser muy brillante.

En el programa de ayer figura el estreno de la película artística Entre dos mundos interpretada por la genial actriz Norma Talmadge, cinta dirigida por el Sr. Llorente, la cual demostró su agrado con insistentes aplausos al final de cada sesión.

En las sesiones que se celebrarán hoy y mañana domingo de 3 y media tarde a 12 noche se proyectará por última vez dicha película y la cómica en dos partes Lechuguilla las pasa negras.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de la Exaltación de la Santa Cruz.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Mahón.

A la misma hora llegará vapor correo de Ibiza.

A las nueve de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Felanitx.

FIESTAS POPULARES.—Se celebrará en el caserío de la Bonanova.

FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes: D. Pedro Perera Llompart—calle Rubí.

D. Miguel Terrasa—plaza Cort.

D. Jaime Trián—calle San Miguel.

D. Jaime Oliver—plaza Paz.

Y una farmacia en Santa Catalina.

TEATROS.—Lirico. Gran Compañía de Zarzuela española que dirige el baritono Caballé, poniendo en escena la opereta de Millán «El Dictador».

CINES.—Balear, (sesiones de tres y media a 12 noche); Marina (cine y variedades), Moderno y Protectora.

EL DICTADOR

Los Gavilanes

EN DISCO ODEON.

De venta en la Agencia exclusiva Casa CASTELLÁ

Piano Manubrio Para bailes y verbenas. Se alquilan

DE LA BUNDA

En su despacho de la hemos visitado esta mañana presidente de dicho órgano Canals.

Nos ha dicho que los trabajos que se le fueran asignados para la mejor marcha de los establecimientos cívicos, a los cuales, está dirigiendo diariamente sus tareas.

Hasta ahora todo ha ido bien y cumplidamente como bueno.

Nos ha dicho también que habían transcurrido los meses de su cargo de la Diputación, cuando el

Mediterráneo Hotel

Restaurant primer orden

TERRENO. TELEFONO. 82



CUIDADO AUTOMOVILISTA

Poligra... su vida, su bolsa, su dinero y su familia. Para evitarlo equipad vuestros autos con las renombradas fundas

ZEAVONS

GARAGE GOMILA

Marina, 11 y 13. Teléfono, 326

Más telegramas

Fallecimiento del Obispo de Palencia

Palencia.—Ha fallecido esta madrugada el Ilmo. Sr. Obispo. Su muerte ha sido santísima. Mañana se celebrará el entierro.

Detalles de la muerte.—Otras noticias.

Palencia.—Esta madrugada ha fallecido el obispo de esta diócesis doctor D. Ramón Barberá y Boda. En los últimos momentos rodeaban al prelado sus familiares, el secretario de cámara D. Andrés G. de la Cruz y el de visita D. Hipólito Avila. El doctor Barberá ha muerto a la edad de 77 años, siendo muy querido y respetado por todos.

El cadáver será enterrado en la misma basílica. Se espera la llegada del obispo de León y otros preladados que asistirán al entierro. A última hora se ha dicho que vendrá el cardenal arzobispo de Burgos doctor Benloch para presidir el entierro.

Los corredores de comercio

Madrid, 12 (11 n.). Hoy publica la «Gaceta» una R. O. de la Presidencia del Directorio dirigida al subsecretario del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, que dice textualmente: «Excelentísimo Señor:

En cumplimiento de lo dispuesto en la ley de 27 de Diciembre de 1910 en relación con el R. D. de 11 de Mayo de 1924, y visto el resultado de la información abierta para la fijación del número de corredores de comercio que corresponde a cada plaza mercantil según las necesidades sentidas.

Contra el juego Madrid 13 (11 n.). A consecuencia del acuerdo adoptado por el Directorio de suspender las autorizaciones de que disfrutaban determinados centros de juego para explotar los juegos prohibidos, el subsecretario de Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores y delegados gubernativos dándoles instrucciones para que, a partir de primero de octubre próximo, se supriman los juegos prohibidos, persiguiéndose severamente cualquier infracción.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

do las relaciones juradas que en Enero les envíen los corredores coligados. Quinto: El jefe del departamento de Trabajo e Industria podrá ordenar que por los funcionarios a sus órdenes se giren cuantas inspecciones consideren necesarias para comprobar la veracidad de las relaciones juradas con cargo a los libros y documentos de los corredores jurados y de los colegios de corredores. Séxto: Siempre que los derechos y honorarios que en total hayan percibido los corredores de comercio de más de 30.000 habitantes, que importen durante un año, en el promedio de cinco años más de 25.000 pesetas por corredor computando en junto el total de lo cobrado por todos los corredores de cada plaza aunque uno haya percibido más y otros menos, se aumentará un corredor de comercio por cada 25.000 pesetas de exeso sobre el total de la cifra cobrada por el conjunto de los corredores.

Del mismo modo se procederá a amortizar un corredor de comercio por cada 25.000 pesetas que arroje de menos la recaudación sobre el total del percibo por todos los corredores, computando en 25.000 pesetas la recaudación de cada uno. Séptimo: En las plazas de menos de 30.000 habitantes se seguirán normas análogas a las establecidas en el número anterior a base de la cifra de 12.000 pesetas por corredor. De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos procedentes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 10 de septiembre de 1924. —Marqués de Magaz.

Del nuevo régimen

Congreso de juveniles ibero-americanas Madrid, 12 (320 t.). El Presidente de la Confederación de Estudiantes ibero-americanos y representantes de las Asociaciones españolas, visitaron al general Navarro para hablarle de la celebración del Congreso de Juvenciles ibero-americanas.

El general Navarro les dijo que cuando se recibían las adhesiones de las repúblicas del Centro, que faltan, el Gobierno convocará el Congreso y le prestará apoyo.

Bajas en el maurismo.—Diputados provinciales de Madrid Madrid, 12 (11 n.). Los diputados provinciales de Madrid señores Salcedo Bermujillo, Saiz de Torrores y Mamolar, que siempre habían figurado en las avanzadas del maurismo, se dieron ayer de baja en el Centro Maurista.

La detención del señor Ossorio y Gallardo A noche se supo que el señor Ossorio y Gallardo, inmediatamente de haber ingresado en la cárcel, a media día, como abogado, solicitó reforma del auto de procesamiento y prisión, redactando, al efecto el oportuno escrito.

Contra el juego Madrid 13 (11 n.). A consecuencia del acuerdo adoptado por el Directorio de suspender las autorizaciones de que disfrutaban determinados centros de juego para explotar los juegos prohibidos, el subsecretario de Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores y delegados gubernativos dándoles instrucciones para que, a partir de primero de octubre próximo, se supriman los juegos prohibidos, persiguiéndose severamente cualquier infracción.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

Weyler volverá a Palacio Se sabe que en uno de los días de la próxima semana el general Weyler volverá a Palacio para cumplir el deber que ahora se determina.

Consejo del Directorio—Referencias de Marruecos. Madrid 12 (10 m.). El Consejo del Directorio comenzó a las 6 de la tarde.

dende llegó sin novedad en automóvil, pasando por Fondak. La columna de Queipo de Llano ha castigado duramente a los aduanes de Wuadrás.

La columna de Castro también ha castigado a los cabildos de Benider, venciendo su resistencia sin dificultad, dejando reconstruida la línea hasta Rdalla, en forma que dentro de un par de días podrá abrirse el tráfico.

El general Muslera sigue en Ceuta, organizando los servicios. El general Pedró, ha marchado a Uad Lau, para revistar las tropas.

Además de enterarse de estas noticias, el Consejo despacho diversos asuntos, entre ellos un Decreto reformando la composición de la Junta de Repoblación interior, y otro proponiendo nombres de la Junta del Patronato de Educación de anormales.

España en África

Madrid, 12 (11 n.). Varias noticias de Melilla Melilla.—En el bloqueo Noguera hubo tiroteo durante la noche por un grupo enemigo que estaba situado en la barranada de Asiel, dispersándolo las baterías de Tizzi-Assa.

En el collado de la Loma Baja cañonearon las guardias enemigas. Les hicimos algunas bajas vistas.

Para librar una posesión del asedio Melilla.—Se sabe que para librar del asedio que sufre la posición francesa de Hasi Guenza salieron dos columnas de Taurit, avanzando dificultosamente a causa de la resistencia del enemigo.

Después de rudos combates las columnas lograron aproximarse a Hasi Guenza, abasteciéndole.

Se dice que el Jefe de la posición de Hasi Guenza, ha resultado gravemente herido.

Destinos al cuadro eventual de Ceuta El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra nombra hoy los jefes y oficiales de infantería que formarán el cuadro eventual de Ceuta respecto de los cuales se dispone que se incorporen con urgencia.

Dicho cuadro estará formado por los siguientes jefes y oficiales: Tenientes coroneles: Don Julián Gil y don José Carretero. Comandantes: Don Pedro Andrés Martínez, don Guzmán Nebot y don Martín Lanza.

Capitanes: Don César Sáez, don Diego Reja, don Félix Fauste, don Bernardo González, don José Larraz, don Manuel Martín, don Luis Giménez, don José Tapia y don Marino Galgudo.

Tenientes: don José Gil, don Manuel Millán, don César González, don Antonio Somalo, don Vicente Gimeno, don Claudio Racionero, don Manuel del Río y don Carlos Guerra.

Alféreces: don Rafael Montalegre y don Lázaro Fraguas. Además siete tenientes y 13 alféreces de la escala de reserva.

El Parte oficial de Guerra Madrid, 18 (305 m.). Noticias oficiales Marruecos (parte guerra día ayer): Zona Oriental.—Varios indígenas de karka amiga al mando de un Kaid realizaron incursión en territorio enemigo sosteniendo combate en la noche del diez con partida que protegía un convoy apoderándose de él.

Resultó herido un sargento indígena. Noche pasada fué tiroteada desde tiendas fortificadas de Buhafra grupo enemigo que conducía contrabando, recogidosse algunos artículos.

Zona occidental.—Sector Tetuán sin novedad. Durante el día en Gorkedak retiró la guarnición del bloqueo Tanitos y la destruyó. Referida columna salió ayer para cooperar al avance de los que marcharon sobre Alalás y Febal Hodies, columnas de Generales Castro y Queipo avanzaron hoy hacia el Fondak, objetivo de esta última que fué conseguido, regresando la primera a Laucien donde vivaquea.

La columna del Fondak marcha hacia Riaia para proteger carretera, y la de reserva que se encontraba en Laucien ha regresado a esta plaza.

Todos los objetivos se han conseguido sin ninguna baja. Sector Gomara desde Espolon Cobarse se hizo fuego sobre grupo enemigo procedente de Hoj. Se le hicieron bajas.

La prensa francesa juzga la cuestión de Marruecos París.—Los periódicos se ocupan de la situación española en Marruecos.

Le Journal pone de manifiesto las graves dificultades que luchan las tropas españolas, no por el terreno, sino por tener en frente a un enemigo aguerido y osado.

Le Petit Journal dice que Francia hace votos para que los españoles venzan las dificultades que está cercano el día que con la colaboración de los enemigos de hoy, logre la implantación del régimen de paz, menos onerosos para ellos y más satisfactorios para todos.

Relaciones hispanoamericanas Se desiste de un acto Madrid 12 (11 n.). Por dificultades de organización, ha tenido que desistirse del proyectado acto hispano-americano que iba a celebrarse en Madrid el día 12 de octubre.

Como es sabido, con motivo de una carta autógrafa de S. M. el Rey, los rectores de todas las Universidades de las Repúblicas de origen español tenían el propósito de trasladarse a España para asistir al mencionado acto, que había de revestir una extraordinaria solemnidad y brillantez, y que, presidido por el Rey, se hubiera celebrado en el paranfio de la Universidad.

El Presidente de la Federación Ibero-Americana confirió ayer con el vocal del Directorio general Navarro y hoy lo hizo nuevamente acompañado de los representantes de

las agrupaciones escolares españolas que convoque un congreso escolar hispano-americano.

El general Navarro contestó que cuando haya algún requerimiento por alguna república centroamericana el Directorio convocará oficialmente un congreso universitario que se celebrará en Octubre de 1925.

Del Extranjero

Madrid 12 (11 n.). Envío de refuerzos París.—Se ha publicado una información anunciando que un telegrama de Casablanca dice que el Estado Mayor de las tropas francesas de Marruecos ha pedido al Ministerio de la Guerra el envío de refuerzos dirigidos sobre distintos puntos de la zona del protectorado francés.

Generales convictos y confesos de sedición Atenas.—Han sido detenidos convictos y confesos de intento de sedición militar y desobediencia, los generales Isarulis, Panarri y Populos, ingresando en un castillo.

Serán juzgados en Consejo de Guerra. En las guarniciones de provincias reina tranquilidad.

General que se subleva Elivese.—Noticias recibidas del Ecuador dicen que el general Florencio Azaga se ha sublevado contra el Gobierno, librándose un combate en las inmediaciones de Quito.

Movimiento revolucionario en Portugal Lisboa.—El movimiento revolucionario que estalló ayer en Lisboa estaba organizado por elementos radicales, civiles y militares.

Los revolucionarios intentaron el asalto al Ministerio de la Guerra. Otro grupo se apoderó de la estación telegráfica.

Las fuerzas militares acudieron desalojando a los revolucionarios y normalizando la situación.

Hoy el Gobierno vuelve a ser dueño de la situación.

Las tropas que ocuparon la plaza del Comercio se han retirado a sus cuarteles.

Los revolucionarios que se habían hecho fuertes en la Aduana, huyeron.

Hoy Lisboa presenta fisonomía normal, reinando tranquilidad.

Entre los revolucionarios detenidos, figuran varios oficiales, sargentos y marinos.

Diputado fascista asesinado Roma.—Esta mañana un obrero mató al diputado fascista Casalini, vice-secretario general de las corporaciones fascistas.

Al detenerle declaró que siendo comunista había querido vengar la muerte de Matteotti.

Con motivo del asesinato se reunió el Consejo de Ministros, acordando adoptar medidas severísimas. Las tropas están acuarteladas.

ECOS VARIOS Carro arrollado por el tren Madrid 12 (10 n.). Alicante.—En la línea férrea Alicante-Dénia, cerca de la estación del cabo de Gato, el tren arrolló un carro que guiaba Benito Signes, carretero de a Frapé.

Resultó la caballería muerta y el carro destruido.

El mar arroja un cadáver Alicante.—Las olas arrojaron contra escollera del muelle de Alicante un cadáver en estado de descomposición, recogidosse algunos artículos.

Zona occidental.—Sector Tetuán sin novedad. Durante el día en Gorkedak retiró la guarnición del bloqueo Tanitos y la destruyó. Referida columna salió ayer para cooperar al avance de los que marcharon sobre Alalás y Febal Hodies, columnas de Generales Castro y Queipo avanzaron hoy hacia el Fondak, objetivo de esta última que fué conseguido, regresando la primera a Laucien donde vivaquea.

La columna del Fondak marcha hacia Riaia para proteger carretera, y la de reserva que se encontraba en Laucien ha regresado a esta plaza.

Todos los objetivos se han conseguido sin ninguna baja. Sector Gomara desde Espolon Cobarse se hizo fuego sobre grupo enemigo procedente de Hoj. Se le hicieron bajas.

La prensa francesa juzga la cuestión de Marruecos París.—Los periódicos se ocupan de la situación española en Marruecos.

Le Journal pone de manifiesto las graves dificultades que luchan las tropas españolas, no por el terreno, sino por tener en frente a un enemigo aguerido y osado.

Le Petit Journal dice que Francia hace votos para que los españoles venzan las dificultades que está cercano el día que con la colaboración de los enemigos de hoy, logre la implantación del régimen de paz, menos onerosos para ellos y más satisfactorios para todos.

Relaciones hispanoamericanas Se desiste de un acto Madrid 12 (11 n.). Por dificultades de organización, ha tenido que desistirse del proyectado acto hispano-americano que iba a celebrarse en Madrid el día 12 de octubre.

Como es sabido, con motivo de una carta autógrafa de S. M. el Rey, los rectores de todas las Universidades de las Repúblicas de origen español tenían el propósito de trasladarse a España para asistir al mencionado acto, que había de revestir una extraordinaria solemnidad y brillantez, y que, presidido por el Rey, se hubiera celebrado en el paranfio de la Universidad.

El Presidente de la Federación Ibero-Americana confirió ayer con el vocal del Directorio general Navarro y hoy lo hizo nuevamente acompañado de los representantes de

las agrupaciones escolares españolas que convoque un congreso escolar hispano-americano.

El general Navarro contestó que cuando haya algún requerimiento por alguna república centroamericana el Directorio convocará oficialmente un congreso universitario que se celebrará en Octubre de 1925.

Del Extranjero Madrid 12 (11 n.). Envío de refuerzos París.—Se ha publicado una información anunciando que un telegrama de Casablanca dice que el Estado Mayor de las tropas francesas de Marruecos ha pedido al Ministerio de la Guerra el envío de refuerzos dirigidos sobre distintos puntos de la zona del protectorado francés.

Generales convictos y confesos de sedición Atenas.—Han sido detenidos convictos y confesos de intento de sedición militar y desobediencia, los generales Isarulis, Panarri y Populos, ingresando en un castillo.

Serán juzgados en Consejo de Guerra. En las guarniciones de provincias reina tranquilidad.

De Barcelona

Los nuevos concejales Barcelona, 13 (6 m.). En el Gobierno civil se facilitó anoche a los periodistas la siguiente lista de concejales nombrados para substituir a los dimisionarios:

D. Maniel Marín Toyos, secretario de la Universidad. D. Joaquín Liansó Figa, ingeniero. D. Antonio Cuyás Lagrifa, propietario.

D. Ricardo Nadal Delhom, farmacéutico. D. José Soler y Roig, médico. D. Francisco de P. Nebot, arquitecto.

D. Marcelino Martínez Ariza, abogado. Barón de Torredes. D. Jaime Agustí Quintana, contratista.

D. Buenaventura Marcet Soler. D. Andrés Francis Campana, industrial. D. Miguel Herrero, médico.

D. Francisco Lacambra y Lacambra, industrial y propietario. D. Ezequiel Dauner, propietario. D. Higinio Blanco Bañeres, comerciante.

D. Pedro Vives y Garriga, abogado. D. Claudio de Kialp y Novelles, industrial.

En la Alcaldía se recibió anoche la lista, habiéndose circulado las órdenes oportunas para convocar el pleno, que se celebrará el próximo lunes.

Clausura de una entidad Ha sido clausurado el local del Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria de Lérida, y retirado el rótulo que tenía puesto en la fachada.

Consejo de guerra La semana próxima se reunirá el Consejo de guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa instruida por el capitán de caballería don Alberto de Ardanaz contra el paisano Félix San Martín Arcos, procesado por coacción y lesiones.

Agresión Esta mañana en el calle del Pacífico un sujeto llamado José Sarabia agredió con arma blanca a su cuñado Manuel Cantoro Muñoz, de 24 años, reservado, una herida de pronóstico reservado, en el hipocóndrio izquierdo que le curaron en el dispensario de San Andrés.

El agresor huyó. Accidente automovilista Dicen de Tortosa que en la cuesta de San Onofre chocaron dos automóviles, una propiedad de don Angel Costa, don Juan Cabanes y el chófer, y otro en el que iban don Juan Bonet y don Ramón Doménech, que lo conducía.

A consecuencia del choque fueron despedidos de sus respectivos coches, a gran distancia, los señores Costa, Cabanes y Bonet, y resultaron, levemente heridos todos los viajeros, incluso los conductores, a excepción del señor Costa, que sufrió graves heridas en las piernas y brazos, siendo auxiliado en la clínica del doctor Sabaté.—C.

BOLSA DE MADRID Oficial del día 12 4 p. Interior. 70'90 4 p. Exterior. 88'90 4 p. Amortizable. 87'75 5 p. id. viejo. 95'30 5 p. id. nuevo. 95'25 Acciones Banco España. 57'000 Compañía de Tabacos. 24'400 Paris vista. 41'00 Londres vista. 33'80 Dollars. 7'56 Marcos. 0'000 Liras. 33'420 Obligaciones del Tesoro 5 p. 101'85 FABRA

Alcance de la tarde Reyerta Madrid 13 (11 m.). Esta madrugada en la puerta de un bar de la calle de la Magdalena, rieron varios individuos, resultando de ellos gravemente heridos.

Fueron trasladados a una clínica de urgencia, donde se apreció a uno de ellos una herida en la región frontal izquierda con fractura del hueso frontal, cuya herida le produjo conmoción cerebral.

Poco después del suceso fué detenido un individuo que corría por la calle de Cañizares. Antes de ser detenido arrojó un cuchillo al suelo.

Cuando se estaba curando a los heridos en la clínica, se presentó otro individuo, el cual por dar muestras de gran excitación fué detenido.

También han sido detenidos unos borrachos que estaban heridos levemente. Estos dicen que ignoran lo que ocurrió.

Parece que el motivo de la reyerta fué una disputa acerca de una mujer, la cual acabó saliendo los contendientes desahogados a la calle.

La «Gaceta», La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Ordenando que a partir del 8 del actual durante 14 días la Corte vista de luto con motivo del fallecimiento de la Archiduquesa María Valeria.

Dictando reglas acerca de la caramelización de cafés torrefactos. Disponiendo que se disuelva el Comité nombrado en agosto de 1923 y que se forme con carácter definitivo el que se menciona, el cual desarrollará la organización del décimo Congreso Internacional de Protección a la Infancia y Maternidad que se verificará en Madrid.

Disponiendo que cese en el despacho de los asuntos de la Dirección General de Administración Local, don Pascual Gil Sánchez.

Nombrando a una comisión para que proceda a la recepción de cuentas y liquidación de fondos.

Mujer muerta Castellón.—Comunican de Montalejo que al encender un hornillo de alcohol, la vecina de Valencia Rosalia Puchol que estaba allí veraneando, prendiósele las ropas resultando muerta.

Su madre que acudió para auxiliarla sufre quemaduras gravísimas.

El homenaje a Primo de Rivera. (—Telegramas de los organizadores.)

En contestación a lo orden que dirigió el Sr. marqués de Estella, le han dirigido el siguiente telegrama: Aceptamos y aplaudimos la orden de aplazar el homenaje. Las adhesiones alcanzan ya a la cifra de tres millones. Sirva ello para animar a Vuestreces a fin de resolver enérgicamente el problema de Marruecos, sangriento legado del antiguo régimen. Esperamos que el homenaje pueda así coincidir con la fecha de la alegría nacional.

Conferencia El señor Conde de Velloiano confirió ayer con el Subsecretario de Gobernación general Martínez Auido, y con el general de Administración Local señor Calvo Sotelo.

Se reproduce el manifiesto de Primo de Rivera Con motivo del aniversario del golpe de Estado la mayoría de periódicos reproducen el manifiesto que el general Primo de Rivera, dirigió al pueblo español.

Manifiesto de los trabajadores Madrid 13 (11 m.). En virtud de resoluciones del Congreso de La Haya la Federación Sindical Internacional socialista obrera, ha acordado que los trabajadores de todo el mundo, el próximo día 21 celebren actos encaminados a que desaparezcan los peligros de nuevas guerras.

El partido socialista Obrero y la Unión general de Trabajadores de España se han dirigido a todos sus partidarios aconsejándoles que en dicho día celebren actos, que las autoridades les consentan.

En el manifiesto que se ha repartido dice que es necesario que los trabajadores españoles cumplan este sagrado deber, pues a nadie más que a nosotros nos interesa que terminen las guerras y desaparezca toda posibilidad de nuevas luchas.

Por tanto la Unión general del partido socialista nos ruega que el día 21, en la forma que nos sea posible, hagais un acto de presencia, en la gran manifestación mundial. ¡Viva la paz! ¡Abajo la Guerra!

Declaraciones del general Jordana Madrid, 13 (11 m.). Tetuán.—El general Jordana ha dado una impresión sobre el viaje del Presidente y los generales que lo acompañan.

No parecía lógico—dijo—que formando el Gobierno, generales del Ejército, permaneciéramos impasibles en Madrid ante el agudo problema militar que se ha presentado.

Hemos venido para estudiar más de cerca los asuntos y percibir más directamente las necesidades, e incluso para ayudar al mando en su labor difícil.

Claro está que nuestra intervención se refiere solamente a la esencia del problema, desligada de toda función de mando, cuya esfera no invadimos ni hemos intentado invadir.

Estaremos aun varios días, no muchos, los necesarios para trazar el plan que desarrollaremos inmediatamente que nos vayamos.

Hemos de atender también a numerosos asuntos de la península.

El Directorio y los mauristas Madrid 13 (5 m.). En la presidencia se ha facilitado esta madrugada una nota que dice: Algunos caprichosos comentaristas han querido dar al penúltimo párrafo de la nota del día 11 (el párrafo que alude a los mauristas) una impropio interpretación de generalidad, ya que es evidente que el Directorio no quería ni podía aludir en ella a los ciudadanos que prestan su concurso directo o indirectamente a la obra de disciplina y moralización emprendida por el actual Gobierno.

Estas leales e inteligentes colaboraciones, el Directorio las estima en todo su valor, pues contrastan con la acentuada contumacia de los recalcitrantes.

Obras nuevas Bajo el signo de Artemisa, por Ramon Pérez de Ayala, 5 pesetas. Rucas de marfil, por Concha Espina, 5. Los rosales florecen, por Mariano de las Cuevas, 5 fd. La emoción desconocida, por J. Ortiz de Hinedo, 4 fd. Los candelabros del emperador, por la baronesa de Orozy, 4 fd. La moza del Castañar, por Alfonso Camín, 4 fd. Luces de bohemia, por Ramon del Valle Inclán, 5 fd. Promoción, por Pérez Galdós, 4 fd. Lady Frida, por M. Marryat, 4 fd. El hoyo en la arena, por Juan Pujol, 3. De venta en la Librería de Tous, P. 10 Renacimiento de la novela en el siglo XIX, por E. Gomez de Buguero, 5.

Las penas digestiones generan siempre los insomnios y... son a menudo los primeros síntomas de un estado de debilidad general, de desnutrición en los centros nerviosos, que por causas varias conducen a la terrible neurastenia con todas sus consecuencias, por las que la voluntad y energía cesan el paso a la pavorosa e invencible tristeza.

La vida es entonces una tormentosa noche sin mañana, y si no se sale a la defensa del organismo agotado por la presión del mal que va minando la existencia, pronto se llega al borde del abismo.

Afortunadamente, la farmacopea moderna ha creado un poderoso y nuevo elemento rico en vitaminas, euyas virtudes terapéuticas por privilegio de origen son capaces de regenerar rápidamente el plasma sanguíneo empobrecido, y reconstruir el sistema nervioso agotado.

Tal es el incomparable Ruamba, que si lo mezcláis en la leche de desayuno o merienda, ésta aumentará cuatro veces su valor nutritivo; por tal razón los estómagos debilitados que toman el Ruamba, se alimentan sin sufrir el cansancio de largas digestiones.

Asimismo se puede preparar en forma de chocolate y es entonces de gusto refinado deliciosísimo. Se obtendrá por tanto con este poderoso regenerador de la sangre, de un modo sencillo y agradable, la curación de las penas digestivas, los ins

Compañía Pinillos
 Línea de las Antillas
 Servicio rápido y de gran lujo para Habana
 Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor
INFANTA ISABEL
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina 62, Palma

Vías urinarias
 Impurezas de la sangre
 Debilidad nerviosa
 BASTA DE SUPRIR INUTILMENTE DE DIARAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCOMUNICADO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivré
Vías urinarias BLENNORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones URATRIAS, PROSTATITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre y VOLVITIS, VAGINITIS, MATRITIS, URETRITIS, CISTRITIS, APXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **CACHETS DEL DR. SOIVRE**. Los cápsulas se curan por sí solas, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y a día se cetera de su enfermedad. **VENTA, a 5 PTAS. CAJA**

Impurezas de la sangre SÍFILIS (avarosis), ETZE A'S HERPES, ULCERAS VARICOSAS (Ulcera de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE**, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo, y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las fliceras, llagas, granos, forúnculos, varicela de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. **VENTA 5 Ptas. SETAS PRASCO.**

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS (ESPERMATORREA), CÁNSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las **GRABAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE**. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar fáticamente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. **VENTA a 5 Ptas. SETAS PRASCO, Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34.**

Agente exclusivo: Nijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Moscaña, 21, Barcelona.

Artríticos

La Litina les es la salud!
 Suprime la intoxicación provocada por el exceso de su ácido úrico, origen de todas sus enfermedades. Fíjense con cuidado en su orina, los depósitos rojos que constituyen el peor síntoma de intoxicación invasora. Afortunadamente, gracias a los
LITHINÉS del D^r GUSTIN
 podrán seguir económicamente el régimen ideal, preparándose en casa, en el acto, su agua mineral alcalina, litinada y digestiva por menos de 15 céntimos litro.
 Pta: 1,50. Depos. gen. en España: Delmau Oliveros, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS -
 Angina de pecho, Velez prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando
RUOL
 Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calabres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, caídos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando **Ruol**. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.
VENTA EN PALMA DE MALLORCA: Farmacia Valsuela, Plaza-Cuart. y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

Vd. duda porque quiere
 Pida Vd. informes a sus amistades, y se vencerá de que los
CALZADOS BAZAR BALEAR,
 son el más elevado exponente de confort, elegancia, solidez y economía.
 Elaboración manual, directa al consumidor
SINDICATO 57, PALMA

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!
 Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales «Vichy Catalán», sin serlo.
 Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan puesto que las que los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima, Vichy Catalán», y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales.

Señora Viuda
 Solo, de buenas referencias, admitiría dos o tres señoras o señoritas estudiantes para vivir como en familia.
 Dispone de hermosas habitaciones cuarto de baños y piano.
 Razón: Centro de Anuncios.

CHOFER
 Casado y con buenas referencias, se necesita.
 Razón: Centro de Anuncios.

SE ALQUILA
 En el ensanche un local propio para fabricación de ladrillos y sima con u otra industria. Informes: Café LA JUVENTUD, Socorro, 85.

Bicicleta de ocasion
 Se vende en buen estado. Sieta Esquinas 8-3.

OCASION
 Se venden dos mesas de billar. Para informes, Café Colón.

Se vende
 Un establecimiento montado a la moderna, en punto céntrico, propio para fondo o café.
 Razón: Centro de Anuncios.

Liquidacion
 Por retirarse del negocio se venden en partidas grandes y pequeñas ladrillos de Cemento Portland, Socorro 162, Almacen y Fábrica.

AUTOMOVILISTAS

Si deseais comprar un Automóvil tanto sea de bajo precio como de elevado, no dejéis de visitar la **CASA GOMILA** que es la más surtida en marcas de Automóviles y la que mejores condiciones os puede hacer sobre los precios por ser Agente General para España e Islas Baleares de varias marcas **FRANCESAS e INGLESAS**, como son:

Cottin Desgouttes, Ariel, Rolls-Royce, Berliet, D. F. P. Humber, Benjamin, Gray, etc.

Venta de Camiones y Automóviles nuevos desde pesetas 4.800 en adelante
Exposición y venta

Marina, 11-13. GARAGE GOMILA. Teléf. 326

Depósito General de los Neumaticos Michelin Cablé y de los Conforts. Grandes existencias en todas las medidas.

PRECIOS ECONOMICOS

Necesitan
 En Palma de Mallorca sentante bien relacionado de vinos, con buena referencia encargarle de su gestión en la Isla.
 Dirigir las ofertas a CAMARASA (b) o Vinos, VILLENA, (b)

Navigazione
 LA VELO
 Sud América
 Próximas salidas LONA para BR... VIDEO y BUENOS el día 20 de Septiembre

Duca Abr
 1 Octb. vapor
 17 - Giulio

Centre Améric
 Paoli
 (Venezuela, Chile, dor, Perú y Chile)
 El día 26 Septiembre el vapor

Bologn
 Informa la Sociedad AMERICA... Barcelona, Babilonica 1 y 3. Palma, calle...

Taquigr
 Mecanógrafo en la Prancés, Contable, Italiano, habiendo años en el extranjero, jefe de Escritorio, análogo en casa de Mallorca.
 Escribir, Centro de...

Plan
 Se vende de zapo, Zavellá 21, entre...